



BUDAPESTA
30 Augustu st. v.
Joi 11 Septemb. st. n.

Va eși joi'a și duminică.
Redacțiunea: *Strada*
arborelui verde nr. 12.

Nr. 66.

ANUL XV.
1879.

Pretul pe unu anu 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de anu 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$ de
anu 2 fl. 70 cr.
Pentru Români 2 galbeni.

Barbu Strimbu în Evropa.

— Romanu originalu cu ilustrațiuni. —

(Urmare.)

VI.

Petitul în închisore.

Pâna când dânsii își vor caută de fuga, noi se ne rentorcem în sêra precedentă și se vedem ce s'a întemplat acolo dupa ce parasiram scen'a istoriei presinte?

Diseram, că s'a auditu o împuşcatura. Dar din ast'a se nu alunecati a deduce, că aceea a causatu môrte! A fost numai o simpla împuşcatura de alarma, descarcata de pazitorul, carele vediendu, că are de a face cu unu fugaru, și că acela nu voiesce a se predă, dadu semnalu prin aceea, că se se adune toti soldatii, căci e pericolu.

Soldatii se si adunara, ei închisera iute tôte iesirile, impresurara cu puscile trase pe bietul oficieru, si numai decăt îl arestara.

Însedar le spunea, că dânsul nu-i talharu, nici fugaru, soldatii i raspundeau că nu este treb'a lor a-l ascultă, ast'a e de competința dlui oficialu de instrucțiune, pe care numai decăt îl vor si avisă.

Pazitorul merse de însciință pe oficiantul acela care ascultase pe Barbu în diu'a aceea, că s'a întemplat unu evenimentu mare, că prinsonierul adusu adi dupa miédiadi a voitu se fuga, înse el l'a prinsu ierasi.

Oficiantul deja dormiă, si deșteptatu din somnu, raspunde mâniosu :

— Bagati-l în fere, pâna deminetti'a! Atunce îl voiu ascultă.

— Întielegu, — raspunde pazitorul si se rentorse în cel'a în care eră închisu oficierul.

— E bine, ce-i? — întrebă acesta.

— Am porunca se te bagu în fere pâna deminetti'a, — raspunde pazitorul.

— Pe mine?

— Da.

— Vai de tine de vei cuteză se te apropii de mine!

— De nu voiu fi de ajunsu eu singuru, voiu chiamă ajutoru si te vom înferecă cu sil'a, căci porunc'a primita trebuie îndeplinita.

Si dupa aceste pazitorul eși, apoi nu peste multu se rentorse cu siese soldati.

— Te supuni? — întrebă el de oficieru.

— Ba.

— Prindeti-l dara!

Si se începù o lupta înfricosiata. Bietul oficieru indignatu peste mesura, mâniosu pâna la furia, se opuse din tôte puterile. Dar ce folosu! Unul în contra siese! Soldatii îl brâncira si dripira jos, apoi i pusera fere pe mâni si picioru.

— Vedi, coconasiule, — i dîse atunce pazitorul. — că treb'a s'a ispravitu, macar că nu ti-a fost cu placere. Hehehe! Acuma siedi pe pace pâna deminetti'a. Atunce voiu veni se te întrebu, cum ai dormitu?

Oficierul nu raspunde nici unu cuvântu, aruncă o privire plina de dispretu spre cei din giurul lui, si se întorse cătra feresta.

Pazitorul si soldatii iesira.

Oficierul începù a medită, că ce se faca la deminetti'a? Se-si spuna numele? Că dânsul se numesce Zorcoff, că e oficieru din armat'a Rusiei si e atasiatu la ambasad'a rusa? Dar astfel se compromitea pe sine, armat'a si ambasad'a rusa.

Si apoi, chiar descoperindu acest'a, ce se raspunda la întrebarea, că ce a cautatu nôptea în gradin'a lordului Montpeare? Că a avutu o întrevedere cu miss Agatha? Dar acesta ar fi unu ce necavalerescu, căci ar compromite-o grozavu.

E bine, ce se faca? El hotari, că nu va descoperi nimica din tôte aceste. Întemple-se ori ce, în urn'a urmelor nevinovati'a lui totusi va vini la ivela.

Înse, înainte de a sosi deminetti'a întrevini unu incidentu, care nimici propusul seu. Lordul Montpeare, suferindu de podagra, nu putea dormi. El audî, că jos în gradina se petrecu o scena sgomotosa. Audi si împuşcatur'a. Nu sciea înse deca aceea a sunatu în gradin'a lui seu în cea vecina?

Neliniscitu ce eră se scolă iute, si îmbracându-se grabi, însoçitu de servitorul seu, în gradina. Si acolo gasi fic'a sa leşinata.

Spaim'a lui fu mare, căci nici nu-si putea întipui ce s'a întemplat. Ceea ce presupunea înse cu siguritate eră, că fic'a lui a avutu vr'o aventura de nôpte!

Si fiindu că sgomotul din gradin'a vecina totu se mai audia, dânsul transportându cu servitorul pe fic'e'a sa în odaia si dându-o îngrigirii matusiei sale, grabi în localitatea poliției se afe cele petrecute.

Acolo i se spuse, că unu delinquentu voindu se scape prin gradin'a dânsului, a fost prinsu si arestatu de nou.

(Va urmă.)

Esposițiunea antropologica din Moscua.

La 29 iuliu, s'a deschis la Moscua congresul societății naturalistilor. La acésta întrunire, cu totul științifică, au luat parte unu numeru însemnatu de barbati, cunoscuti în tóte țierile Europei prin lucrările lor asupra antropologiei. Reproducemu dupa „*Tim-pul*“ darea de séma asupra acestei esposițiunii:

Moscua, vechi'a și adeverat'a capitala a Moscovei, presinta în acestu momentu strainilor, cá și naționalilor, unu spectacolu din cele mai interesante: o esposițiune de obiecte relative la științele antropologice, preparata de societatea moscovita a amicilor științelor naturale. Acésta esposițiune se afla în manegiul imperialu, ale căruia vaste dimensiuni sânt atâtu de mari în câtu, fără a le vedé, e imposibilu de a-si face o ideia de ele. S'a pututu dar creá aci coline, caverne, paduri, lacuri, ceea ce dá întregului esposițiunii aspectul celu mai pitorescu.

Antropologia, dupa cum o aréta chiar numele, se ocupa de totu ce are raportu cu omul — viu séu mortu; — astfel omul se vede aci studiatu sub tóte aspectele, în tóte particularități sale.

Într'o vale înconjurata de mici munti, presintându taiaturi geologice de diverse formațiuni, și pe vârful cărora zarimu tumuli rusesci, se gasescu aici și colea pe pajisti, séu adapostii sub tufisuri, numeroase tipuri de rase umane. Ici, o familia australiana, siédindu jos, preparându focul dupa obiceiul primitiv, prin frecarea unuia cu alta a unor buciți de lemn; colo, vedeti locuitori ai Samarcandei, în costumul lor bizaru; mai departe, întâlniti unu Tartaru din Kazan, care ve ofera sapunu parfumatu și stufe cu coloru batetóre la ochi; ici o familia de Samoedi; colo, Laponi, barbati, femei și copii, toti îmbracati în piei de reni, din care abia li se zarescu nasul și ochii: pe urma, Albinosi, cu ochii roșii, cu perul aprópe albu; Aleuti, apartinéndu Americii rusesci, femei cu barba si individi ale căror fetie, afara de nasu, sânt astfel acoperite cu peru. în cât nu esti siguru de sânt ómeni séu animale.

Se vedu aci și specimene fórte curioase de tatuajie practicate la unele poporațiuni selbatece.

Trebue a conveni, cá considerata sub aceste specie diverse, ființa umana nu e frumósa... Si déca n'aru fi cátiva Tigani și unul séu doi individi cari se represinte tipul adeveratú europeanu, n'amu avé de ce se ne mândrimu cá apartínemu rasei căreia apartínu tóte aceste bipede monstruóse. Dar pitorescul nu încalca asupra științei, și déca ne întórcemu puáinu la drépt'a, gasimu — în secțiunea anatomica și medicala — obiecte demne de a atrage atenziunea. S'a espusu aci, cu scopu de instructiune, felurite bucáti fiziologice apartinéndu celor dóue sece, pentru cá se se înteléga bine variațiunile și diferentiele ce le distingú: unu basinu de omu și unul de femeia, unu capu de omu și unul de femeia, adulti; unu capu de copilu și unul de betránu. În bocane se gasescu ó seria de creeri de copii, aretându cr searea ce se operéza din luna în luna în acestu organu. Lánga aceea, vedemu variațiunile fiziologice de fímuru și de umeru la diferite tipuri ale aceleiasi rase. În fine, iéca câteva esemple de anomalii: unu scheletu cu trei-spre-dece vertebre dorsale, unu altul cu unu-spre-diece cóste și totu atátea vertebre.

În primul etagiu, unde te sui pe o scara de stânci,

avéndu sus unu porticu elegantu construitu în stilu rusescu și situatu la una din extremitátele manegiului, se gasescu sanctuarul antropologiei propriu díse. Asédiatu cu grija pe etagera, contemplámu, colo, dela 1200 páne la 1500 cranii de locuitori ai diverselor guvernáminte ale Rusiei Europene, ale Siberiei, ale Asiei centrale și ale unui mare numeru de rase straine: Chinezi, Negri, Magjari, Turci, Greci, Bulgari, Francesi, Germani, Englesi, etc. În adevéru, fia-care secesu se distingé printr'unu complexu de caractere anatomice, dintre care capul ofere în specialu interesante și folosítóre esemple; și, pentru a studiá aceste caractere distinctive ale fia-carei rase, s'au adunatu aceste cranii, obiecte de admirațiune ale savantilor, și care cu tóte aceste iuspira o mare frica frumóselor curioase, care vinu se viziteze esposițiunea.

Unu medicu celebru a reunitu, în partea speciala, rezervata etnografiei, totu ce se raporta la educátiunea copiilor în prim'a etate și în particularu la înfusiarea lor în léganu. Te spaiménti, cu dreptu, de varietatea materielor și formelor ce presinta fia-care din aceste obiecte. Unele sânt ingeniosu fabricate și comode; dar altele — trebue s'o spunemu — sânt mici aparate de tortura crudu perfecțiunate, și e tristu de a vedé, cá în generalu, léganul este facutu din punctul de vedere al comodității mamei și fără nici o îngrijire pentru bun'a stare a copilului. Dar, se întrámu în trecerea practicata sub o mica colina, care împarte esposițiunea în dóue párti aprópe egale. Acolo ne gasimu în natur'a complecta a epocii preistorice. Iéca, în adevéru, într'o gradina vasta o lume întréga de animale, astadi disparute. Ici, sânt lycopodi, ferigele (fougères) gigantice, pe când colo întâlnimu ictozaurul, hylozaurul, megateriul, mamutul cu colții sei gigantici și blana lui latósa, asemene cu a bizonilor. Lánga o cascada, ale căreia ape cadu într'unu felu de lacu, unu plesiosaurus se scalda: și, într'adeveru, când cineva contempla pe toti acesti monstri cari nu puteau traí de câtu devorându și devastându totu în giurul lor, în regiunile pe care le locuiau, trebue se se felicite cá aceste rase astadi nu mai esista.

În centrul acestei gradini se gasescu unu dolmen danesu, facutu din enorme blocuri de granitu grosolanu adunate; și la drépt'a și la stâng'a, mai multe colecțiuni de obiecte rusești preioase, pe care membrii societății le-au adusu din categoriile lor.

Cronica lumii.

Evenimentul celu mai mare al septemânci trecute este întrevederea împécatilor Vilelmu și Alesandru. Acésta întrevedere are o importantia cu atât mai mare, căci — precum se știe — în timpul din urma între Germani'a și Rusia s'a creat unu felu de recéla destul de aspra. Fi-va în stare a sta întelnire a produce vr'o apropiare între cancelarij Bismarck și Gorciacoff, séu reduce-se-va tóta istoria numai la sentimentele de amicia personală ale ambilor monarchi? — se va vedé mai târđiu. Într'adeveru s'a întemplat la 3—4 l. e. în Alesandrova, unde țarul așteptase pe împératul Vilelmu.

Numirea baronului Haymerle cá ministru de esterne al Austro-Ungarij. Dársul petrece acuma la famili'a sa în Rippoldsau, și în septemân'a viitoare se va rentórce la Viena, cá se fia de față la visit'a ce Bismarck va face în 14—15 l. e. lui Andrassy, carele atunce înca va avé portfoiul seu.

Ocupațiunea Novi-Bazarului se va face în decursul acestei septemâni. Comițiunea tramisa înainte

a pregăti ocupațiunea, a fost bine primită, s'eu mai bine — n'a fost întimpinată cu armele în mâni. Sultantul a datu ordinu guvernatorilor sei din acelu pasia-licu, că s'eu înfluinteze pe albi și nu se opune.

Corpurile legiuitoare ale României și-au re-
ceputu activitatea, ministrii s'au rentorsu din străine-
tate. Dl Boerescu a prezentatu cabinetelor străine unu
memoriu în caus'a emancipării evreilor. În acesta
amintesce mai întâiu, că două din prescrierile cuprinse
în art. 44 al tratatului din Berlin, s'unt deja înscrise
în constituțiunea româna : adeca libertatea și practic'a
serioasă a tuturor cultelor s'unt asigurate pentru ori
cine în Români'a și că naționali tutoror puterilor s'unt
tratați pe piciorul unei perfecte egalități. Cât pentru
a treia prescripțiune, cea privitoare la dobândirea și la
bucurarea de drepturi politice, guvernul românu recu-
noscce necesitatea unei reforme care s'eu-i consacreze
adoptarea în principiu : dara el întielege a nu procede
decât treptatu și în limitele posibile cu privire la ne-
cesități de ordine cu totul interioară. — Se crede, că
cesiunea se va deslegă în întielesul acesta.

Ce e nou ?

Sciri personale. Ludovicu Kossuth e
bolnav și din caus'a acésta va întrebuintă băile de
vaporu din pester'a dela Montsummano. — **Archidu-
cele Albrecht** s'a rentorsu la Viena dela manevrele
din Transilvania. — **Archiducesele Elisabeta și Ma-
ria Cristina** au sositu dela Paris la Viena. — **Pa-
triareul s'rbu**, Procopiu Ivașovicu, a petrecutu în
septemân'a trecuta la Viena, unde a cercetatu și pe
contele Andrassy.

Cât încreză regele. Precum se scie, la Bruck
acuma se tînu manevrele mari la cari și regele ia par-
te. *Unu diuuru din Viena* însēmna următoarele date
despre activitatea Domnitorului : În marti'a trecuta
regele a calaritu trei-spre-diece ore, mercuri deminē-
tia s'a dusu la Viena, și dela 10 ore pâna la 12½ a
datu audientia la 150 de ômeni, dela 12½ pâna la 2 a
consultatu cu doi ministrii, la 2 a plecatu la Praga și
joi a asistatu la manevrele dela Praga, unde ierasi a
petrecutu 6 ore calare, dupa miēdiadi a tînutu unu
cerclu mare, s'eu ierasi a mersu la Bruck, unde vineri
și sâmbeta a calaritu de nou câte 8 ore.

Dela Sinaia. Cetimu în „Rom.“ : Alalta-eri, du-
mineca, Sinaia a avutu că ôspeti cinci-spre-diece ofi-
cieri din armat'a austriaca. Acești oficieri, diu regi-
mentul de husari care se afla la Raznovu, între Bra-
șiovu și Zernesci, au trecutu dela acelu satu calări
peste Bucegi și au venitu de-a dreptul la dl Dimitrie
Ghica, al cărui ginere, dl capitănu Vlădoianu, servise
în acelu regimentu austriacu. Dl Dim. Ghica le a ofe-
ritu unu dejunu somptuosu, la care s'au golitu mai
multe butelii de siampanie în onôrea ambelor armate,
etc. M. S. R. Domnitorul a invitatu apoi pe oficieri la
mēsa și s'a întretînutu cu dēnsii despre diferite ces-
țiuni, conversându cu fîa-care cu multa amabilitate.
În acciasi s'era ôspetii se întôrsera totu peste plaiul
Bucegilor la Raznovu, de ore-ce în diu'a următoare
aveau s'eu ie parte la niște mari manevre ce se facu din
colo de Carpati.

Insciintiare. Fiindu că adunarea generala a So-
cietății pentru fondu de teatru românu în anul cur. se
va tîne aici în Blasiu la 20 sept., subscrissi comitetu
arangiatoru — își iă libertate a invită pe P. T. Domni,
cari aru dorî a participă la acésta adunare, că s'eu se
însinueze pâna la 15 sept., că s'eu se pōta face disposi-
țiunile necesarie pentru încuarterare. Pentru comitetul
arangiatoru : Ludovic Csato.

Mac-Mahon în Ungari'a. Maresialul Mac-Ma-
hon, precum scriseramu, se afla la Trencin-Teplitz,
unde o ruda a sa, principele de Castries are posesiuni.
Maresialul e însocitu și de soția sa în acésta caleto-
ria. Diuarele din Viena împartesiescu următoarea anecd-
ota despre maresialul. Când trenul acceleratu a so-
sitiu din München la Viena, maresialul evitându birjele
cele multe cari i se oferiau întrebă deca merge în orasiu
vr'unu omnibus ? Si primindu unu respunsu afirmativu,
el adause : Asiă dara vom merge cu omnibus. Trebuie
s'eu fimu crutiatori !

Despre Don Carlos. Din Madrid se scie unu
diuuru francescu, că la Arcachon s'a vorbitu nu numai
despre amoru, ci s'a facutu și politica. Anume că s'eu se
pōta întari monarchi'a constituționala represintata prin
regele Alfonso, s'a oferitu lui Don Carlos titlul de in-
fantu și dotațiune considerabila, de cumva dēnsul va
renunciă definitivu la pretensiunile sale relative la
tronul spaniolu. Se dice, că marele duce Nicolae, ca-
rele asemenea se află în Arcachon, a spriginitu cu cal-
dura acésta ideia. Însce, conform scirilor mai nôue, Don
Carlos ar fi declarat, că nu va renunciă la pretensiu-
nile sale la tronul, pâna când contele de Chambord le
va recunoscce.

Si-a mâncatu fratele. Din Itali'a se împarta-
siesce unu casu îngrozitoru. Înaintea curtii cu jurati
din Perugia, nu de multu, a statu unu omu, Toma
Longari, acusat, că si-a omoritu fratele și apoi l'a
mâncatu. Faptul s'a petrecutu anul trecut în vinerea
mare. Întâiu a tocatu pe frate-seu în capu cu o secu-
re ; apoi i-a taiatu capul cu unu cutitu ; a scosu intes-
tinele din corpu, le-a asiediatu lângă capu, și le-a dusu
acasa dimpreuna cu acesta, — ier corpu, dupa ce l'a
menuntielatu, l'a ascunsu în o tufa. Acasa s'a jucatu
cu capul, i-a scosu ochii, i-a taiatu nasul și urechile și
i-a trasu dintii. Apoi a fertu intestinele și le-a mân-
catu, dându de gustatu și nevetei sale și copiilor sei.
În fine însce crim'a fu descoperita. El negă faptul. Ape-
ratorul seu vōi s'eu arete, că clientul seu e nebrunu. Dar
juratii îl condamnara la mōrte.

Cum si-au platitu dările. La esecutiunea pen-
tru dări câțiva locuitori din comun'a Dág, lângă Stri-
goniu, s'au opusu, din care cauza judele i-a pedepsitu
în bani. Din acciști bani apoi dēnsul a platitu dările a
doi ômeni saraci.

Atentatu în biserică. Biserica din comun'a Sa-
plontia în Maramuresu nu pōte s'eu aiba niște pareti
solidi și grosi, căci în sâmbeta trecuta cineva a sapatu
prin parete usia, tocmai acolo unde cârciumarul Sa-
muil Mendelovicu avea datina s'eu se rōge lui Dumne-
diu. Prin spartura necunoscutul individu a întinsu în
lăintru unu revolveru și l'a descarcatu spre cârciumar-
ul însce nu l'a nimeritu. Atentatorul a scapatu.

Are s'erpe în stomacu. În Szabadka s'iede o
frumōsa copila de 18 ani, care a atrasu atēțiunea pu-
blica prin afirmațiunea sa, că simte unu s'erpe în sto-
macu. Ea nu pōte s'eu mănca altu ceva decât lapte fer-
binte. Membrele sale s'unt tîapene. A fost și în spitalu,
dar bōl'a ei este încurabila.

Al doile procesu de pressa al dlui G. Baritiu,
care s'a pertractatu septemân'a trecuta mercuri înain-
tea juriului din Sibiiu, a avutu același rezultatu, că și
întâiul procesu, adeca acusatul a fost acuzatu în unani-
mitate. Sal'a tribunalului și de astă dată a fost înde-
sulta de publicu. E caracteristicu cum căuta organele
regimului pretotindenea nodu în papura, că s'eu întimi-
deze pe asiă dișele naționalități. Articulul incriminatu
s'unt acte istorice din 1848, publicate anul trecut în
„Transilvania“ fōi'a As. tr. Tribunalul din Brasiovu,

unde s'a tiparitu fôia, a achitatu redacțiunea sub cuvântu, că nu este nici o base legala pentru care aceeași s'ar puté trage la respundere; cu tôte aceste procurorul de aici însinuă recursu si aduse caus'a la pertractare. Ôre veni-va vre-odata timpul se încete asemenea sicanerii necalificabile?

Brunswick.

Moștenitorul de tron al Germaniei are dure-re de picioré. Pe talpele lui s'au formatu niște beșice, din cari se facu umflături totu mai nôue. La prândiu din urma datu de împératul moștenitorul de tronul n'a fost în stare a merge însusi, ci fu dusu pe unu scaunu.

Grévy si corsetul. Presiedintele republicei franceze dîlele trecute a visitatu esposițiunea arangiata în palatulu de industria din Paris. O negustorésa de corsete i laudá peste mesura corsetele, si i-au si aretatu pe sine, cât de bine i siedu. Grévy i observá suridîndu: „Iertare, dôamna, înse dôra nu sîm deplinu competentu în cestiunea acest'a!”

O moima care rade. Diuarele din Paris scriu, că unu barbieru de acolo avea o moima, care facea multu hazu mușterilor. Într'o dîi barbierul adormi, si în somnu simtî par că cineva l'ar ghidili. Se deșteptá si vedrî, că din barbía i curge sânge. În cotul salonulu siedea moim'a, în mâna cu briciul, de pe care încá picurá sângele. Asta esplicá totul. Moim'a adeca voi sê imiteze pe stapânul seu. Bietul barbieru cadîu bolnavu.

Capriciul sortii. Din Brünn se împartiesce următoarea istoria, care pare a fi mai multu o stofa de romanu decât realitate. La 1851 Catalina R. a depusu în asilul copiilor gasiti unu copilu care fu botezatu Ioanu. Copilul deveni june, se facî soldatu, si terminându-si anii de serviciu, facî cunoscentia cu o copilítia numita Fanny, care siedea cu mama-sa într'unu suburbiu, si pe care apoi voi s'ò ieie de soția. Dar ce suprinde! Când el își procurá documintele de casatoría, aflá, că are aceeași mama cu mirés'a ei, care asemenea se crescu în asilul pentru copii gasiti. Dar nu aveau același parinte. Însedar! Biserica opresce asemenea casatoría, ma nici casatoría civila nu s'a permis.

O drama din vietia. Dl R. comerciantu avî o relațiune întima cu o fêta tînera. Odata el observá, că i-au peritu multi bani. Facî aretare la poliția si descoperî, că presupunerea sa e, că banii i-a furatu amant'a sa. Se facî cercetare la ea, dar banii nu s'au gasitu. S'a descoperitu înse o epistola a mamei fetei, care suná astfel: „Parintele fetei mele e dl R.” În adever, înainte cu vr'o 18 ani el avî relațiune cu o femeia, dar apoi mergîndu în America, o uitá. Astfel amantul deveni — tatal fetei.

Testamentul unui însielatoru. La Hamburg a muritu nu de multu unu omu redicatu din nimica la stare bogata. Dênsul a lasatu prin testamentu averea sa acelora, pe cari în vietia i-a însielatu. Astî negustorului S., la care dênsul a fost portaru, pe care necontenitu îl însielá, si care — în urmarea acesteia — a cadîutu în concursu si la sapa de lemn, i-a lasatu trei-dieci si doue de mii de marce. În testamentul seu dice, că pân'acuma n'a pututu face nimica pentru pagubasi, căci s'ar fi periclitatu însusi, dar la mórte vré sê faca si el unu bine acelora pe cari i-a saracitu.

Civilizațiunea în Bulgari'a. Numerul celu mai nou al diuarului „Bulgarische Corresp.” scrie cu mare entusiasmu, că ce mare progressu a facutu deja civilizațiunea în Bulgari'a. În Sofia s'a si deschisu o fru-

mósa si eleganta — macelaria, ma, ce e mai multu si o conditoria. În scurtu timp, esclama numitul diuaru, Sofia cu dreptu cuvântu își va reclamá locu între orasiile mari ale lumii, căci nu peste multu în otelul „La Bulgari” se va deschide unu „café chantant”. Nu e destul atâta? Între inserate Iosif Horn anuncia, că la mijlocul lui septemvre își va deschide magazinul de mobile: totu atunce sê deschide si prim'a libraria si negustorie de musicalie.

Că sê fia o femeia într'adeveru frumoșa trebuie sê însusiesca următoarele 30 de calități: Trei lucruri albe — peliti'a, dintii, mânilé; trei lucruri negre — ochi, gene, sprincene; trei lucruri roșii — buzele, obraji, unghiile; trei lucruri mici — dinti, urechi, picioré; trei lucruri lungi — corpul, perul, mânilé; trei lucruri late — fruntea, peptul, si distantia dintre sprincene; trei lucruri înguste — piciorul, mijlocul si gur'a; trei lucruri gróse — pulp'a, sioldul si bratiul; trei lucruri subțiri — degetele, buzele si firele perului; trei lucruri potrivite — capul, peptul si nasul.

Negréla ce dispare. Ministrul lucrârilor publice din Prussia a întrebatu reuniunea industriala din Berlin sê deie parere, deca în adever e basata afirmațiunea, că negrél'a alizarin, anilin etc. nu se pôte întrebuinta la documinte, căci dispare? Reuniunea industriala a respunsu, că negrél'a alizarin în adeveru nu e acomodata pentru a se scrie cu ea documinte, căci dispare: spre acestu scopu se recomanda negrél'a facuta dupa mod'a vechia, cu tôte că prin mijlóce chemice si aceea pôte sê dispara.

Teheran se civilisêza. Capital'a Persiei începe sê adopteze în câtu civilizațiunea moderna. Ea are deja o fabrica de cartusie si stradele sale nu peste multu vor fi iluminate de gazu. Contele Monteforte, chiamatu acolo din Austro-Ungaria spre a îndeplini funcțiunile de primaru, introduce multe reforme în capital'a Persilor. Siahul i-a esprimat dorintia, că i-ar placé, de cumva contele ar face din Teheran unu orasiu asemenea Vienei, căci acestu orasiu i place mai multu. Noul primaru mai întâiu a curatîtu poliția din Teheran de acei multi pungasi si hoti, cari erau meniti sê sustina siguritatea publica. Poliștilor li-a datu arme, în locul bastónelor avute pân'acuma. Apoi a arangiatu o razzia între locuitorii orasiului, cu care ocaziune s'au arestatu multi strengari si falsificatori, între cari unii au falsificatu chiar si subscrierea ministrilor siahului. În fine a dispusu, că orasiul de acuma înainte sê se curatie mai adese ori.

Nascutu în mormentu. Din Ișefsc în Russia se serie urmatorul faptu îngrozitoru: De unadi a fost îngropata soția unui funcționar, încetata din vietia prin o mórte grabnica. Imediatu dupa înmormântarea ei, s'a respânditu vuetul prin orasiu, că ea a fost îngropata de via. Autoritatea, audîndu acêsta, a ordonatu desgroparea ei. Mare a fost consternarea asistentilor, când deschidîndu-se cosciugul, cadavrul a fost gasitu într'o pozițiune cu totul schimbata: hainele erau pline de sânge, care-i curgea din gura si nasu, ier cu mâu'a sa tînea copilul. Nenorocit'a fiindu îngropata de via, nascuse în mormentu.

Unu fabricantu din Boston a învetiatu doi sioreci, că sê mâne resboiul de tiesutu. Machina în care se prindu, e miniatura. Câte unu siorece pregatesce câte o suta de fire de tortu. Acuma dênsul vré sê instrueze 10,000 de sioreci, si cu acêsta colonia mica are sperantia sê câștîge vr'o 5000 sterl. pe anu.

Proprietaru, redactoru respundîtoru si editoru: **IOSIFU VULCANU.**

Cu tipariulu lui Alesandru Kocsi în Budapest'a. 1879. Boulevard-Museu nr. 10.